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рактерних особливостей виділено урахування зовнішніх умов господарювання, узгоджен-
ня вектора й цілей розвитку із рівнем ефективності. Наведено логіку дослідження ефектив-
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Постановка проблеми. У сучасних ринкових умовах
перед суб'єктами господарювання постають важкі зав-
дання забезпечення фінансової стійкості, економічної
безпеки, ефективності функціонування та розвитку в
стратегічній перспективі. Факторами, що ускладнюють
виконання цих завдань, є політична нестабільність,
довготривале військове протистояння в окремих райо-
нах на сході України, напруженість зовнішніх відносин
із торговельними партнерами, зменшення темпів зро-
стання економічних показників діяльності як за галу-
зями промисловості в цілому, так і на окремих промис-
лових підприємствах. Ці негативні зовнішні прояви, що
порушують стійкість функціонування та гальмують по-
дальший розвиток бізнесу, потрібно відстежувати, ура-
ховувати в планах ведення господарської діяльності.
Слід знаходити шляхи пристосування до цих складних
умов для забезпечення розвитку, підтримки його ефек-
тивного спрямування.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ефек-
тивність функціонування й розвитку суб'єктів господа-
рювання регламентується основними напрямами еко-
номічної політики держави через забезпечення ефек-
тивного використання коштів на потреби розширеного
відтворення основних засобів виробництва, досягнен-
ня ефективного готівкового обігу в межах грошово-кре-
дитної політики держави [1, с. 10] та через інші еко-
номічні, технічні, технологічні, організаційні заходи в про-
цесі виробництва й розподілу матеріальних цінностей.

Дослідження ефективності діяльності підприємств
промисловості знаходимо в працях М. С. Абрашкіна
[3], І. Г. Андреєвої [1], М. Я. Веселовського [3], Л. В. Горє-
лової [7], К. В. Павлова [1], Т. В. Рижкової [7], А. П. Су-
ворової [8], Н. В. Фарафонової [10], В. А. Харченко [11],
M. Фарреллa [12] та інших. Слід підкреслити, що саме
в цей час, як ніколи, зростає потреба в ефективних
антикризових заходах, в ефективних механізмах бо-
ротьби за відновлення конкурентних ринкових пози-
цій, в ефективних інструментах впливу на динаміку ма-
теріальних і грошових коштів, на відновлення ділової
активності, платоспроможності, стійкості, рентабель-
ності діяльності.

Тому потребують подальшого дослідження питан-
ня формування логіки дослідження ефективності діяль-
ності підприємства для забезпечення сталого розвит-
ку в існуючих умовах функціонування. Сучасне сього-
дення вимагає нових наукових підходів до забезпечен-
ня ефективності діяльності на стратегічну перспективу.

Метою статті є розробка логіки дослідження ефек-
тивності діяльності підприємства з урахуванням харак-
терних особливостей сучасних умов господарювання.

Для досягнення поставленої мети потрібно виріши-
ти такі завдання:

- виділити характерні особливості сучасних умов гос-
подарювання, що впливають на ефективність діяльності
підприємства та її управління;

- розробити логіку дослідження ефективності діяль-
ності промислового підприємства в умовах розвитку.

Виклад основного матеріалу. Традиційно ефек-
тивність трактується як співвідношення між витратами
й результатами. З урахуванням того, що останнім ча-
сом як у світовому просторі, так і на території нашої
країни на діяльність промислових підприємств, безпо-
середньо на отримувані результати їх господарювання
суттєво впливають зовнішні умови, актуальним є підкрес-
лення економічних умов для досягнення ефективності
діяльності суб'єктом підприємництва.

Підтвердження для висунутої тези можна знайти в
роботі І. Г. Андреєвої [1], в якій комплексна економічна
категорія "ефективність" визначена такою, що відбиває
максимальну віддачу підприємницької діяльності на
одиницю витрат чи ресурсів. Отже, віддача відбуваєть-
ся в зовнішнє середовище, яке приймає (не приймає,
частково приймає) підприємницьку ініціативу залежно
від ринкових коливань, їхньої інтенсивності, спрямова-
ності, тривалості, повторюваності, прогнозованості.

Узагалі щодо походження терміна "ефективність",
який походить з латинської мови, слід зазначити, що,
наприклад, Н. В. Фарафонова [10], посилаючись на еко-
номічний словник, наводить таке визначення: "effectus"
- виконання, результат, дія, а "efficientia" - результа-
тивність. Також поняття "ефективний" можна трактува-
ти як продуктивний, діючий [7]. У перекладі з англійсь-
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кої мови "еfficiency" - ефективність, ефективне викорис-
тання, діловитість.

Ефективність діяльності підприємства має прояв у
зміцненні конкурентоспроможності, в успішній реалі-
зації завдань розвитку підприємства з урахуванням
стратегічних намірів.

Зв'язок ефективності діяльності підприємства з кон-
курентоспроможністю може проявлятися в зростанні
прибутку. Це справедливо відмічає Т. С. Танічева [9],
пояснюючи, що реалізація конкурентоспроможних то-
варів (за ціною, дизайном, функціональністю) дозво-
ляє підвищувати рівень продажів, а значить, величину
прибутку як основного фінансового результату діяль-
ності підприємства. Зміни, що призводять до підвищен-
ня конкурентоспроможності, а отже, й ефективності,
проявляються в скороченні витрат, запуску дієвої рек-
лами, поліпшенні якісних характеристик продукції, уп-
ровадженні інновацій.

Забезпечення ефективності діяльності також тісно
пов'язане з необхідністю розвитку підприємства. Різно-
маніття видів розвитку - технічний, екологічний, інфор-
маційний, фінансовий тощо, які досліджені в роботі [2],
підтверджує той факт, що керівництво суб'єкта госпо-
дарювання обирає необхідний вид розвитку в умовах,
що склалися, формулює цілі розвитку та завдання для
реалізації цілей. На нашу думку, у конкурентних умо-
вах ведення бізнесу розвиток повинен мати іннова-
ційну складову. Незважаючи на витратність процесу
інноваційного розвитку підприємства, очікуваний ефект
у перспективі забезпечить стійкість, конкурентоспро-
можність та прибутковість.

Успішну інноваційну діяльність підприємства в кон-
курентному середовищі можна визначити найважливі-
шим фактором підвищення ефективності функціонуван-
ня підприємства. На успішність цього виду діяльності
впливають: доступність інвестиційних ресурсів, рівень
інноваційного потенціалу підприємства як можливість
ведення наукових розробок, виробництва й упровад-
ження інноваційного продукту або процесу. Указані
сприятливі для розвитку підприємства фактори, на
жаль, не знаходять свого прояву в сучасних умовах гос-
подарювання.

Великий вплив на здійснення інноваційної діяль-
ності справляє наявний інтелектуальний потенціал
підприємства - професійні вміння, знання та навички
працівників, їхні особисті характеристики (здатність до
співпраці, взаємодії).

А. М. Жемчугов і М. К. Жемчугов у роботі [5] виділяють

необхідні та достатні умови, за яких підприємство може
вважатися ефективним. Серед виділених дослідника-
ми умов на особливу увагу заслуговують такі:

1) досягнутий фінансовий результат на підприємстві
вище рівня, досягнутого конкурентами;

2) прогнозоване (розрахункове) зростання фінан-
сового результату в найближчій перспективі вище рівня,
досягнутого конкурентами на поточний момент (або
прогнозованого в найближчій перспективі);

3) підприємство виділяє достатні ресурси (матері-
альні, трудові, фінансові) на підтримку й розвиток своєї
господарської діяльності, раціонально їх використовує.

Визначаючи види ефективності, слід увести такі ос-
новні класифікаційні ознаки:

- за видами господарської діяльності підприємства:
операційна, фінансова, інвестиційна ефективність;

- за рівнем використання активів підприємства: ефек-
тивність виробничих фондів, ефективність трудових ре-
сурсів, ефективність нематеріальних активів, ефек-
тивність обігових коштів, ефективність грошових потоків;

- за способом оцінки: реальна, розрахункова, умов-
на ефективність;

- за метою визначення: абсолютна та порівняльна
ефективність;

- за напрямом визначення: ефективність управлін-
ня, ефективність процесів, ефективність видів діяль-
ності, ефективність окремих операцій.

Критичний аналіз підходів до визначення терміна
"ефективність діяльності" дозволив зробити висновок,
що, вивчаючи сутність цієї категорії, можна відзначити
три характерні особливості сучасних умов господарю-
вання, які мають бути використані для уточнення суті
ефективності діяльності:

- цілі функціонування та розвитку промислового
підприємства повинні визначатися в кореляції з мож-
ливим рівнем ефективності діяльності;

- зовнішні умови, в яких працює і працюватиме суб'єкт
господарювання, безпосередньо впливають на ефек-
тивність діяльності: її планування, оцінку, регулювання;

- вектор розвитку промислового підприємства є не-
обхідною умовою для того, щоб підприємство рухалося
вперед, досягаючи зростання масштабів діяльності на
тлі виконання управлінських рішень щодо рівня ефек-
тивності діяльності, результативності виробництва.

Зв'язок цих характерних особливостей формування
ефективності діяльності промислового підприємства в
сучасних умовах господарювання продемонстровано на
рис. 1.

 
Ефективність діяльності 

 Урахування 
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Рис. 1. Характерні особливості формування ефективності діяльності промислового підприємства.

Із рис. 1 випливає, що зовнішні умови навколишньо-
го середовища, поставлені цілі функціонування й роз-
витку та вектор розвитку справляють вирішальний вплив
на формування ефективності діяльності суб'єкта госпо-

дарювання в існуючих складних умовах ведення бізне-
су в нашій державі.

У процесі проведеного дослідження щодо вивчен-
ня економічної сутності ефективності діяльності суб'-
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єкта господарювання в умовах розвитку було розроб-
лено логічну схему дослідження, яка вповні розкриває
особливості економічної категорії "ефективність" у кон-
тексті її вивчення та забезпечення ефективного стану в
стратегічній перспективі. Отже, виділено таку послі-
довність дослідження (рис. 2).

Слід підкреслити, що на відміну від існуючих, запро-
понований підхід дозволяє поєднати поточну ефек-
тивність діяльності підприємства із цілями його стра-
тегічного розвитку. За таких умов функціонування за-
безпечується зв'язок короткострокових і довгостроко-

вих завдань і функцій управління промисловим підпри-
ємством. При цьому досягнення ефективності діяль-
ності в поточному періоді є першочерговим завданням
для підприємства, що намагається досягти конкурент-
них переваг у сучасних складних умовах господарюван-
ня та розвиватися на новій основі. Отже, забезпечення
й підтримка ефективності діяльності розглядається ав-
торами цієї роботи як одна з умов реалізації цілей стра-
тегічного розвитку промислового підприємства, яку по-
трібно впровадити в практичну площину вітчизняних
підприємств.

 
4. Характеристика 
видів ефективності 

5. Зв’язок зі спорід-
неними категоріями 

3. Виділення 
характерних ознак 

2. Аналіз підходів до 
визначення терміна 

6. Розвиток 
підприємства 

7. Стратегічний роз-
виток підприємства 

1. Ефективність 
діяльності 

8. Ефективність 
стратегічного розвитку 

Рис. 2. Логічна схема дослідження ефективності діяльності підприємства, що розвивається.

Як видно з рис. 2, у роботі поняття "ефективність
діяльності" пропонується досліджувати за чотирма ос-
новними критеріями:

1) надання оцінки підходам до трактування поняття;
2) виокремлення ознак, характерних для цього по-

няття в сучасних умовах господарювання;
3) групування видів ефективності діяльності промис-

лового підприємства й визначення зв'язків між ними;
4) з'ясування зв'язку між поняттями "ефективність",

"результативність", "прибутковість", "рентабельність
діяльності промислового підприємства" та іншими.

Також із рис. 2 простежується логічний ланцюг, який
дозволяє на основі узагальнення термінів "ефек-
тивність діяльності" та "стратегічний розвиток підпри-
ємства" дати власне визначення поняттю "ефективність
стратегічного розвитку промислового підприємства" з
урахуванням сучасних тенденцій щодо процесів функ-
ціонування й розвитку суб'єктів господарювання.

Висновки
У процесі проведеного дослідження досягнуті такі

основні результати:
1) виокремлено характерні особливості умов гос-

подарювання, які надають терміну "ефективність
діяльності" нових рис та зводяться до забезпечення
відповідності між цілями функціонування та цілями й
вектором розвитку при врахуванні дії зовнішніх умов
господарювання в процесі управління ефективністю
діяльності;

2) розроблено логіку дослідження ефективності
діяльності промислового підприємства, в якій поєдна-
но умову ефективності діяльності підприємства із умо-
вою його розвитку на стратегічну перспективу з метою
забезпечення ефективності стратегічного розвитку суб'-
єкта господарювання.

Це дозволить отримувати додаткові економічні ефек-
ти та зміцнить конкурентоспроможність підприємств.
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ОСОБЕННОСТИ ИССЛЕДОВАНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ

В статье обоснованы характерные особенности современных условий хозяйствования, учёт и монито-
ринг которых в процессе управления эффективностью деятельности способствует повышению уровня
рентабельности функционирования в текущем и перспективном периодах. Среди характерных особеннос-
тей выделены учет внешних условий хозяйствования, согласование вектора и целей развития с уровнем
эффективности. Приведена логика исследования эффективности деятельности предприятия, которое раз-
вивается в современных условиях хозяйствования.
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CHARACTERISTICS OF RESEARCH OF EFFICIENCY OF THE ENTERPRISE ACTIVITY

The aim of the research is to elaboration of the logic study of efficiency of the enterprise activity with considering
the characteristic features of the modern business environment. The objectives of the study were: highlighted
the characteristic features of the modern business environment, that influence on the efficiency of the enterprise
activity; elaborated of the logic study of efficiency of the enterprise activity in development conditions.

In contrast to existing approaches, in the proposed logic study of efficiency of the enterprise activity the
current efficiency of the company combined with the objectives of its strategic development. In these conditions
of functioning is ensured the link between short-term and long-term objectives and features of the industrial
enterprise management. The achievement of efficiency of activity in the short-term is a priority objective for the
enterprise, which seeks to achieve a competitive advantage in the current difficult economic conditions and
develop on a new foundation. Therefore ensuring and maintaining the efficiency of the enterprise activity is one of
the conditions of implementation of the strategic objectives of industrial enterprise development, which should
be introduced into practice of domestic enterprises.

The work presents characteristic features of the modern business environment. Among the characteristic
features highlighted accounting of external economic conditions, the coordination of the vector and development
goals with the efficiency level.

This will generate additional economic benefits, will increase the profitability level of functioning in the current
and prospective periods and strengthen the competitiveness of industrial enterprises.

Keywords: efficiency; industrial enterprise; development; strategic development; research efficiency.
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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ГАРМОНІЗАЦІЇ ФІНАНСОВОГО ТА
ПОДАТКОВОГО ОБЛІКУ ПРИБУТКУ КОРПОРАЦІЙ:

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТ

У статті розглянуто проблеми фінансового та податкового обліку прибутку корпорацій у
теоретико-методологічному аспекті. Обґрунтовано можливості забезпечення гармонізації
фінансового та податкового обліку прибутку корпорацій на підставі використання визначе-
них та узагальнених теоретико-методологічних засад.

Ключові слова: прибуток; фінансовий облік; податковий облік; гармонізація; корпорація.

Постановка проблеми. Прозорість та розкриття
інформації про результати діяльності корпорації є важ-
ливими чинниками, які сприяють підвищенню інвести-
ційної привабливості та залученню додаткових коштів
за допомогою механізмів фондового ринку. Національ-
ною комісією з цінних паперів та фондового ринку Ук-
раїни підвищення прозорості діяльності емітента виз-
начено умовою включення цінних паперів емітента до
біржового реєстру та захисту прав власників цінних па-
перів. Інформація про діяльність корпорацій повинна
містити достовірні та узгоджені облікові дані про фінан-
сові результати (прибуток). Цьому сприяє врахування
особливостей визначення прибутку та гармонізація
його відображення у фінансовому та податковому об-
ліку. Зазначене обумовлює актуальність та своєчас-
ність розгляду зазначених питань у теоретичному та
прикладному аспектах.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Знач-
ний внесок у дослідження теоретичних і прикладних
проблем прибутку та його фінансового й податкового
обліку зроблено зарубіжними та вітчизняними вчени-
ми. У роботах О. Є. Високої, Л. В. Козак, О. Р. Кривиць-
кої, О. М. Новоселецького [1-2] визначено економічну
сутність прибутку та концепції його формування, теоре-
тико-методичні засади формування та аналізу прибут-
ку підприємства. Дослідження П. М. Гарасима, Г. П. Жу-

равель, П. Я. Хоміна, Г. Олійник, І. Ю. Шмичкової [3-4]
присвячені розгляду питань про стан та перспективи
фінансового, управлінського та податкового обліку. У
роботах І. В. Бугай, Г. С. Кальченко, О. Є. Гапоненко,
М. Мак-Грат, А. Н. Чикішевої [5-8] представлено вітчиз-
няний та зарубіжний досвід забезпечення взаємо-
зв'язку та взаємоузгодження різних видів обліку - фінан-
сового, управлінського та податкового. Проте існує на-
гальна потреба в подальших дослідженнях щодо виз-
начення теоретико-методологічних засад узгодження
відображення показника прибутку у фінансовому та
податковому обліку корпорацій, що й визначає мету
роботи.

Метою статті є дослідження та узагальнення тео-
ретико-методологічних засад гармонізації фінансово-
го та податкового обліку прибутку корпорацій.

Виклад основного матеріалу. За твердженням
фахівців [3-4], фінансовий та податковий облік мають
такі загальні риси: однакові вимірювачі; обов'язкове
підтвердження всіх господарських операцій необхідни-
ми документами; періодичність надання звітності;
внутрішні й зовнішні користувачі інформації; об'єктом
обліку виступає вся організація в цілому. Цілі ведення
як податкового, так і фінансового обліку практично од-
накові, тобто надання достовірної й повної інформації
для користувачів, внутрішніх і зовнішніх. Однак існує
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